



राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय

संस्कृति मंत्रालय, भारत सरकार के अंतर्गत एक स्वायत्त संस्थान
बहावलपुर हाउस, भगवानदास रोड, नई दिल्ली-110001



प्रवेश सूचना-2021

नाट्यकला में तीन वर्षीय डिप्लोमा पाठ्यक्रम 2021-2024

देश का प्रमुख नाट्य प्रशिक्षण संस्थान राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय अकादेमिक वर्ष 2021-2024 के लिए नाट्य कला में तीन वर्षीय डिप्लोमा (पूर्णकालिक-आवासीय) हेतु आवेदन आमंत्रित करता है। पाठ्यक्रम का उद्देश्य छात्रों को अभिनय, परिकल्पना, निर्देशन और रंगमंच से संबंधित अन्य अनुशासनों में पेशेवर कलाकार बनाना है। देश में कोविड-19 के कारण उत्पन्न वर्तमान परिस्थिति को देखते हुए, इस वर्ष यह पाठ्यक्रम दिसम्बर 2021 से आरम्भ होना अनुमानित है।

शिक्षा का माध्यम : हिन्दी/अंग्रेजी ।

प्रवेश के लिए पात्रता

आवश्यक योग्यताएं : 1. किसी मान्यता प्राप्त भारतीय अथवा विदेशी विश्वविद्यालय से स्नातक ।

2. कम-से-कम छः नाटकों में भाग लेने का अनुभव। जिनका दस्तावेजी प्रमाण जैसे कि भाग लेने का प्रमाण-पत्र, विवरणिका, पत्रक, समाचार-पत्र की कतरनें संलग्न करें।

3. हिन्दी और अंग्रेजी का व्यावहारिक ज्ञान ।

4. कम से कम एक रंगमंच विशेषज्ञ का संस्तुति पत्र ।

आयु सीमा : आयु सीमा 1.7. 2021 को न्यूनतम 18 वर्ष, अधिकतम 30 वर्ष ।

भारत सरकार के आदेशानुसार आरक्षित वर्गों के लिए आयु सीमा में छूट दी जाती है ।

(अनु. जाति / अनु. जनजाति के अभ्यर्थियों के लिए 5 वर्ष की छूट)

अनुसूचित जाति/जनजाति/अ.पि.व. (नॉन क्रीमी लेयर)/दिव्यांग उम्मीदवारों व अन्य के लिए आरक्षण : भारत सरकार के नियमों के अनुसार, कुल 26 सीटों में 4 सीटें अनुसूचित जाति, 2 सीटें अनुसूचित जनजाति, 7 सीटें अन्य पिछड़े वर्गों (सरकार द्वारा घोषित नॉन क्रीमी लेयर) तथा दिव्यांग व अन्य के लिए नियमानुसार आरक्षित हैं ।

चयन : चयन दो चरणों की प्रक्रिया है। देश भर में आयी महामारी की परिस्थितियों के मद्देनजर शैक्षणिक वर्ष 2021-2024 के लिए उपरोक्त पाठ्यक्रम में प्रवेश हेतु इस वर्ष ऑनलाइन प्रवेश परीक्षा व साक्षात्कार आयोजित करने का निर्णय लिया गया है ।

रानावि द्वारा गठित एक विशेषज्ञ समिति उम्मीदवारों की योग्यता व प्रतिभा का आकलन करेगी और उस समिति का निर्णय सभी उम्मीदवारों के लिए अंतिम तथा बाध्यकारी होगा। इस संबंध में किसी भी प्रकार की अनुयाचना अयोग्यता मानी जाएगी। रंगमंच और संबद्ध कलाओं में उम्मीदवारों के मूल्यांकन के आधार पर ऑनलाइन साक्षात्कार व इंटरव्यू सत्र के लिए उम्मीदवारों को शॉर्टलिस्ट करने का अधिकार रानावि के पास सुरक्षित है। किसी भी कानूनी विवाद के मामले में यह उच्च न्यायालय, दिल्ली के अधिकार क्षेत्र के अधीन होगा।

छात्रवृत्ति : सभी चुने गए छात्रों को शैक्षणिक एवं अन्य व्यय हेतु रु. 9500/- की मासिक छात्रवृत्ति दी जाएगी, जिससे कि वे अपने शैक्षणिक व संबंधित व्ययों को पूर्ण कर सकें।

शारीरिक योग्यता : चुने गए छात्र जब भी कक्षाओं व अन्य गतिविधियों के लिए परिसर में आयेंगे उनकी शारीरिक योग्यता हेतु स्वास्थ्य परीक्षण रा.ना.वि. में/विद्यालय के पैनेल के अस्पतालों में किया जाएगा।

द्वितीय वर्ष से विशेषज्ञता : रानावि में अध्ययन के प्रथम वर्ष का पाठ्यक्रम एकीकृत होगा। द्वितीय वर्ष से छात्रों को दो विशेषज्ञताओं में से एक चुननी होगी-अ) अभिनय ब) परिकल्पना व निर्देशन। द्वितीय वर्ष में चुनी गयी विशेषज्ञता अंतिम वर्ष में भी जारी रहेगी।

आवेदन कैसे करें : आवेदक सिर्फ ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। आवेदन पत्र 3 सितम्बर 2021 से विद्यालय की वेबसाइट www.nsd.gov.in एवं <http://www.onlineadmission.nsd.gov.in> पर आवश्यक दस्तावेजों के साथ भरा जा सकता है। आवेदन शुल्क रु. 50/- नेट बैंकिंग, डेबिट या क्रेडिट कार्ड द्वारा ऑनलाइन जमा किया जा सकता है। ऑनलाइन आवेदन करने की अंतिम तिथि 22 सितम्बर 2021 है। सभी विदेशी नागरिक इस संबंध में बने मानदंड के अनुसार भारतीय सांस्कृतिक संबंध परिषद, नई दिल्ली के माध्यम से आवेदन कर सकते हैं।

शैक्षणिक वर्ष 2020-23 के लिए पिछले वर्ष फरवरी 2020 में आवेदन करने वाले व शॉर्टलिस्ट किए गए आवेदकों को फिर से आवेदन करने की आवश्यकता नहीं है। शॉर्टलिस्ट किए गए उम्मीदवारों की सूची रानावि वेबसाइट पर देखी जा सकती है। रानावि आयु सीमा में छूट का लाभ देकर पिछले वर्ष के शॉर्टलिस्ट किए गये उन उम्मीदवारों के आवेदनों पर भी विचार करेगा जो इस वर्ष निर्धारित आयु पार कर चुके हैं।

यदि देश में महामारी के कारण उत्पन्न स्थिति सामान्य नहीं होती तो भारत सरकार के निर्देशों के अनुसार रानावि ऑनलाइन मोड में कक्षाएं/पाठ्यक्रम शुरू करने का अधिकार सुरक्षित रखता है और जब जब आवश्यक हो चयनित छात्रों को रानावि प्राधिकारियों द्वारा नियोजित ऑनलाइन कक्षाओं/पाठ्यक्रम में भाग लेना अनिवार्य होगा। और जैसे ही स्थिति नियंत्रण में आयेगी और भारत सरकार से इस आशय की मंजूरी प्राप्त होगी, ऑनलाइन कक्षाएं स्वचालित रूप से परिसर में आवासीय प्रशिक्षण/शैक्षणिक कार्यक्रम में परिवर्तित हो जाएंगी।

चयनित छात्रों को सक्षम प्राधिकारी द्वारा माँगे जाने पर मूल दस्तावेज/प्रमाण पत्र प्रस्तुत करने होंगे।

अकादेमिक वर्ष 2021-2024 में प्रवेश से संबंधित संपूर्ण जानकारी के लिए कृपया विद्यालय की वेबसाइट देखें। सभी आवेदकों को एतद्वारा नियमित रूप से वेबसाइट देखने की सलाह दी जाती है क्योंकि बाद में सभी शुद्धिपत्र/परिशिष्ट/अपडेट केवल रानावि वेबसाइट पर ही अपलोड किए जायेंगे।

निदेशक

राष्ट्रीय नाट्य विद्यालय